

# EL MEDITERRANEO

Franqueo concertado

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Teléfono núm. 38

ALMERIA.—Año II.—Núm. 321

Miércoles 23 de Abril de 1930

Oficinas y Talleres: Murcia, 2

Cosas del presente

## Libertad de prensa

El caso de Almazoff, habrá servido para probar los beneficios que una nación puede obtener del régimen de libertad de su Prensa.

Acusado por la policía de haber asesinado al anarquista Rigaudin (hijo de una mujer anarquista también asesinada, sin que todavía se haya podido descubrir a su asesino) y de haber expedido el cadáver dentro de una cesta, Almazoff se vio privado de su libertad y presa de procedimientos judiciales sospechosos. La Prensa se alarmó y comenzó una campaña en defensa de la libertad individual y de las garantías que la administración de justicia tiene la obligación de dar a los ciudadanos. Los ataques al jefe de policía y al juez instructor no son para reproducidos. Cuando se diga entonces parecía ser excesivo. Los hechos han venido a probar que fué poco lo que se dijo a los que en nombre de la ley, violaron las leyes.

De haberse amordazado a la Prensa, de momento nadie se hubiese enterado de la injusticia que se estaba cometiendo y, al parecer, la dignidad del cuerpo judicial se hubiese mantenido intactable. A la larga hubiese sucedido todo lo contrario, porque nada queda en el secreto absoluto y las manchas de unos hombres hubiesen caído sobre el cuerpo que los protegía y sobre la nación entera. La libertad de la Prensa ha permitido en esta ocasión a Francia el poner un remedio a la injusticia que se estaba cometiendo. Lo que un día fué censura de la Prensa de combate hoy es censura oficial y el ambiente queda purificado.

Es una lástima que no se haya telegrafado a todo el mundo la circular que para poner las cosas en su lugar ha dictado el ministro de Justicia de Francia exigiendo de la magistratura el respeto de los derechos de los ciudadanos y llamando su atención acerca de lo injusta que es en todos los casos la prisión preventiva, es decir, la que se hace sufrir a los ciudadanos antes de que los tribunales hayan reconocido su culpabilidad. Es un texto el del ministro que honra a su autor y al Gobierno de la República francesa.

El caso de Almazoff habrá servido para demostrar que un fiscal sirve a la ley y a su patria pidiendo la libertad de un hombre que la policía y los jueces acusan; que un ministro de Justicia sirve a la ley y a su patria exigiendo de los jueces el respeto a las libertades del ciudadano y censurando el uso y el abuso de la prisión preventiva, y en fin, que la libertad de la Prensa, al poner al descubierto la verdad por medio de la discusión sin trabas y sin prejuicios, es uno de los mayores bienes de que puede disponer un país.

El arrojamiento de la Prensa puede dar la falsa impresión de que la paz reina en Varsovia pero permite el predominio de los malos, su impunidad y, a la larga facilita la corrupción general: el encanallamiento de las organizaciones y su descrédito.

Porque se puede impedir la libre emisión del pensamiento, pero ningún tirano ha podido todavía encontrar la manera de evitar que se piense.

## Civilidad

Por OSSORIO y GALLARDO

Este capítulo refleja el mal. ¿Cuál será el remedio? Muchos conciudadanos nuestros dicen: «El remedio es la revolución, el pronunciamiento». «No sabemos de situación tan triste, sino con la conquista de un general o la seducción de unos sargentos». Yo quiero pronunciar contra eso, por que la esperanza de redención en eso, sería repetir la historia lamentable de la casi totalidad del siglo XIX. Basta un índice para indicarlo.

Desembarca Fernando VII en Valencia en 1814 y lo primero que hace es dar el golpe de Estado, derogando la Constitución de Cádiz y persiguiendo a los que le habían defendido y guardado su Trono. ¿Tuvo tranquilidad el Rey felón? No. Seis años después, en 1820, el pronunciamiento de Riego en Cabezas de San Juan acaba con la Monarquía absoluta «Viva la Constitución!». «Viva la libertad!» (Ya no hay militares sublevados! El Rey está seguro. ¿Cuánto dura esto? Tres años. 1823. Los cien mil hijos de San Luis de España. Reposición de la Monarquía absoluta. «Vivan las cadenas!» Ahorcamientos, fusilamientos a granel y ya puede vivir en paz Don Fernando hasta el fin de sus días. La liquidación de esta etapa la hace un publicista contemporáneo con esta escalofriante estadística:

«En la reacción del año 1814 fueron proscriptas por liberales 15.000 personas; en la del año 1823, 20.000. Perecieron en el cadalso, 6.000; fueron asesinadas, sin formación de proceso, 8.000; murieron a consecuencia de los tormentos y penalidades sufridas en presidios y en cárceles, 16.000; fueron condenados a presidio, 20.000. Total: 85.000».

¿Queréis que quitemos de esta cifra lo que haya puesto el error o la pasión política? ¿Vamos a rebajar la mitad? ¿Queréis descontar aún otra mitad? Pues siempre resultará que los pronunciamientos, las luchas políticas, no por la civilidad si no por la fuerza, costaron en esos años, veinte, treinta, cuarenta,

ochento mil vidas de españoles. Muere el Rey y se da un nuevo golpe de Estado. Ya no se aplica la Constitución del 12; se inventa el Estatuto Real. La bella Reina Cristina, su flamante y gallardo esposo, «Rosita la Pastelera», Istúriz... ¿Cuándo dura la tranquilidad? Dos años. En 1836 los sublevados sargentos de la Granja acaban con la autoridad rega y con la dignidad del Trono imponiendo, en invasión tumultuosa de los salones del Alcázar, el cambio de la Constitución. Así brota la de 1837. Otra vez un pronunciamiento triunfante. 1840. Destronamiento de María Cristina. Que da erigido Regente del Reino Espartero. Espartero, es decir, la victoria sobre los carlistas, la pacificación. «Cúmplase la voluntad nacional». El ídolo de las muchedumbres la encarnación del caudillaje. ¿Habremos acabado ya? Malo es el origen. ¿Es esa la paz de España? ¡Pobre paz!

Inmediatamente, conspiración de la Reina Cristina, asalto al Palacio, fusilamiento del general León. De Borso de Carminilla, de Montes de Oca; muchos fusilamientos más y el bombardeo de Barcelona; y el 43, derribamiento de todo aquello con la fuga de Espartero, después de haber bombardeado Sevilla.

Otro golpe de Estado. Mayoría de edad de la Reina, contra lo dispuesto en la Constitución. De 1843 al 54 predominio de Narváez, el espadón, la mano dura. Las tormentas del 48. ¿Se ha logrado ya la tranquilidad? No. En 1854 revolución militar, pronunciamiento de Vicálvaro, O'Donnell en la lucha; derrota de Narváez y al Poder O'Donnell, y otra vez la glorificación de Espartero. El pueblo de Madrid los recibió en triunfo, se desgañitó, aclamándolos en los movimientos espasmódicos de adoración. 1856. Se ha roto la unión. Espartero no es nada y ha de desaparecer. O'Donnell, llegado al Poder por su carácter liberal, bombardea el Congreso de los Diputados desde

los altos de San Jerónimo. Del 56 al 66 alternativas entre Narváez y O'Donnell, en emulación de brutalidad y tiranía.

1866. Tampoco eso se tiene en el Poder. Conspiración frustrada de Prim, desembarco en Valencia, sublevación del cuartel de San Gil y fusilamientos a granel. Aun prevalece la Reina.

El año 1868 ya todos están contra la Reina; parece que ha llegado la fórmula de solución; el Ejército, la Marina, los hombres civiles, todos unidos. ¡Viva España con honra! Ya está la República en el Poder; el pronunciamiento ha surtido su efecto. Pero ¿para qué? Gobiernos provisionales, la guerra civil, los cantonales. España mendigando un Rey, cinco Presidentes en un año, y, por fin... la

## En el Ayuntamiento

Al recibimos en su despacho el Alcalde accidental señor Martínez Pérez, nos manifestó que había ordenado la recogida de perros callejeros.

También nos facilitó copia del siguiente telegrama:

«Berlín.—Ministro Marina. Estancia Escuadra alemana puerto Almería ha mostrado a esta Ciudad la corrección, cultura y amabilidad de sus oficiales y marineros que dejan aquí grato recuerdo de afecto y simpatía inolvidables.

Me compazco en comunicárselo a V. E. con mis saludos. —Alcalde, Juan Antonio Martínez.

## Despedida de la escuadra alemana en Almería

Invitados por los señores don Rafael Aráez, Romero y don Rodolfo Lussnigg, se celebró el lunes por la noche en el Hotel Simón, una comida de despedida, con un baile, a la cual han asistido el señor Almirante de la Escuadra, los comandantes de las diferentes unidades de la flota el auditor de marina y ayudante del almirante.

La fiesta ha resultado brillantísima y constituirá seguramente un grato recuerdo para los marineros alemanes.

El menú, que llevó una copia de la Torre de Cárdenas fué el siguiente:

Crema de Rossini, Merluza Parmentier, Gallina a la Marengo, Pastelillos a la Bechamel, Filete a la inglesa, Ensalada, Brasa de Gitanos y Postres.

Rioja blanco, G. H. Mumm cordón rojo, Jerez, Marqués del Real Tesoro.

## El acto de afirmación monárquica conservadora

Hemos de declarar, sinceramente, que no nos ha sorprendido el resultado. Preveíamos que, en las actuales circunstancias, un acto de esa índole, iniciado y organizado por personalidades muy ilustres de la Monarquía, pero de tendencia francamente derechista, no podía significar un éxito de trascendencias populares. El espíritu moderno, flexible, renovado de las ideas monárquicas no tenía representación en el mitin de ayer. Faltaba, precisamente, esa aura democrática, que ora hoy el emblema de todos los sistemas dinásticos de Europa, y sin cuya realidad, los ideales de más rancia tradición y de más pura estirpe histórica, no pueden ya prevalecer en el mundo.

La política ha entrado en una órbita novísima, en la que existen imperativos categóricos, bajo los que es preciso desenvolverse y de los que nadie puede prescindir.

Restauración. La Restauración, que no fué un movimiento militar, porque el pronunciamiento de Sagunto no fué una inoportuna indiscreta, sino una obra civil de Cánovas; porque era civil ha durado cincuenta años, y más duraría si Cánovas no hubiera cometido el error de cimentar el Trono en una oquedad. Y cuando esta es la Historia y así nos hemos deshecho y hemos visto que los cadáveres se miden por montañas y la sangre por ríos y las lágrimas por mares, ¿todavía se piensa en arreglar España con nuevos pronunciamientos y nuevas sublevaciones? ¡No! Yo digo: Más sangre, no; más violencia, no; más militarismo, no. ¡Libertad, civilidad, Derechol

(De la «Voz de Navarra»)

## Del Gobierno Civil

Al recibir esta mañana a los periodistas el señor Fontes Alemán, nos manifestó que le producía un mal efecto, ver que las reuniones anunciadas para ayer en la Diputación y Cámara Ulvea, habiéndose suspendido por falta de asistencia de los miembros pertenecientes a la misma.

Se lamentaba el señor Gobernador, por que ya ha apreciado dicha falta en distintas ocasiones, calificándola de falta de estímulo e interés.

Vida obrera

## El primero de Mayo

Por el gobernador civil se ha ordenado la publicación en el periódico oficial de la provincia de la circular del ministro de la Gobernación;

«Próximo el día en que los obreros celebran su fiesta recuerdo a V. E. que como en años anteriores deberá tener muy en cuenta las siguientes instrucciones: No se autorizará manifestación alguna en la vía pública, permitiéndose únicamente los mítines, reuniones o conferencias, en locales cerrados, ajustándose a las normas advertidas en mi circular reservada número uno y celebrar giras en el campo pudiendo una comisión que no exceda de cuatro o seis personas hacer entrega a las autoridades de las concusiones o peticiones si así lo desean.

Debe garantizarse la libertad del trabajo para todos los que en ese día quieran acudir a él, no pudiendo por lo tanto imponerse a nadie el paro forzoso».

blo civilizados. Inútil empeño querer articular y vigorizar una monarquía constitucional, nacida de una revolución, y de sobra ampliamente democrática, con exclusivismos conservadores, inadecuados a las circunstancias.

La afirmación monárquica, no ha de salir de un grupo ni de un partido, por buena voluntad que tengan sus restos, sus afiliados. Ha de resurgir de una previa afirmación de esencias liberales y de conductas, que antepongan a todo calificativo, su amor y su respeto al Parlamento y a la Constitución.

La Monarquía española necesita no solamente de las fuerzas conservadoras sino también de las liberales, para mantenerse en todo su vigor. No hay que olvidar que los dos grandes partidos creados por Sagasta y Cánovas, hicieron posible la Restauración, facilitaron la Regencia, salvando las dificultades que la salieron al paso, y contribuyeron a que don Alfonso entrase a desarrollar su reinado de tal forma, que sólo, después de seis años largos de Dictadura se ha sentido la necesidad de realizar un acto de afirmación monárquica.

Costumbres almerienses

## El zahorí

No busques en los pueblos, lector, el ingeniero que sonde la tierra con pozos artesianos, ni el geólogo que estudiando la constitución del terreno te demuestre la posibilidad de la existencia de corrientes subterráneas, hay un ser privilegiado, especial, que posee un don que la ciencia no da y ese ser es el zahorí.

Siendo niño conocí uno, en el pueblo de Pechina, pariente del incansable trabajador llamado Chinorro, que extendía su jurisdicción a casi la antigua cora pues todos los pueblos acudían a él para el alumbramiento de aguas y siempre con resultados positivos.

Un día explicó su ciencia de lente de un difunto padre: los ojos del zahorí al respirar de la luz solar veía elevarse de la tierra el vapor en el lugar donde existían manantiales; además los pies o torrenteras de las montañas, las altiplanicies más bajas que sierras cubiertas de perpetuos nieves; la existencia de juncos frescos en arenosos eriales, los musgos en parajes sombríos, acusaban indefectiblemente ríos o lagos más o menos profundos.

Hasta aquí llegaban sus conocimientos, pero recorriendo el terreno, al llegar a la práctica, sentía en su interior un algo de adivino, era un gozo inmenso al sentir la humedad de la tierra; era el agua, que más o menos

profunda impresionaba su organismo, produciendo en su animo el bienestar que experimenta el pájaro al lado del murmurador arroyo.

Y si existe la visión a través de los cuerpos opacos, si en el hipnótico se halla la vista a distancia, en el zahorí se encuentra el secreto del manantial, del lago subterráneo, del mar filtrante.

Cuando un zahorí nace siente su madre durante el parto rumor de olas y murmurios de ríos, bienestar de tibio baño y frescura de agua, y halla al besarle la suave impresión de limpiado torrente. Con esta aureola de prodigio surge al mundo y más tarde, siendo aún niño, halla la agua donde escarba y nunca puede mostrarse sediento.

Según ellos Moisés fué un zahorí cuando tocando en la roca con su vara hizo brotar un manantial; Mahoma otro cuando descubrió la corriente del lago Sawa que nació cuando él naciera; y todos los alumbreadores de fuentes, más o menos casuales, han sido zahorís, con aptitudes para ellos desconocidas.

Erróneas o no las conclusiones del zahorí, este es buscado cuando existe, desde lejanos pueblos, se pagan espléndidamente sus servicios y constituye un superhombre digno de aprecio, consideración y respeto.

Joaquín Santisteban

Advertencias y prevenciones

## Por mal camino

El actual Gobierno llegó al Poder en momentos difícilísimos, pero aun más delicados que difíciles, para reparar los daños de la Dictadura y llegar al restablecimiento de la normalidad constitucional.

La seriedad y la rectitud del general Berenguer, en cuya lealtad todos hemos confiado hasta ahora, fué la mejor garantía de la pureza de sus propósitos y de lo recto de sus afanes. Todos creímos que dedicaría sus fuerzas, sus energías y sus entusiasmos a devolver a España la paz y el orden, que tanto en el mundo jurídico, como en la esfera moral, como en el campo social, había perturbado fundamentalmente la Dictadura.

Hemos dicho un día repicando al «A B C»—que hubo de guardar silencio ante la verdad innegable de nuestras aseveraciones—, que la caída de la Dictadura fué la obra del espíritu liberal, que no sólo hizo respirable la obra de los gobernantes arbitrarios, violentos, caprichosos y despreocupados, sino que llegó a constituir una amenaza demasiado fuerte y demasiado próxima para la organización esencial del Estado. Muchas veces, después de aquella ocasión en que polemizamos

con «A B C», hemos insistido sobre nuestra tesis, que por ser reflejo fiel, trasunto perfecto de la realidad, nadie impugnó.

Pensar, como algunos piensan, que hoy se puede volver a los tiempos famosos de Romero Robledo; que pueden tenerse en pie ciertas maniobras electorales; que los pueblos y los hombres no han ganado ni una pulgada de terreno en los trabajos de dignificar la vida civil; que los amaños y arreglos—no siempre fruto de la habilidad ni de la inteligencia—que llegan cuatro caciques soterrados en el olvido y en la impopularidad van a prosperar y tener eficacia más que absurdo nos parece peligrosamente ingenuo.

Que nadie se engañe. El mismo espíritu que estranguló la Dictadura, sin violencias materiales visibles, hará que se frustré todo intento de reorganizar las viejas y carcomidas oligarquías, que por no poderse mantener ya en pie cayeron sin lucha ni honor en septiembre de 1923.

Fuerzas en plena descomposición, putrefactas, perulentas, que pusieron a España en trance de muerte e hicieron posible la instauración de la Dictadura. (De «La Libertad» llegada esta tarde)

## De turismo

La Compañía Ibérica de Transportes y Turismo S. A. en Barcelona, organiza viajes periódicos en automóviles tipo «Pullmán» y anuncia a sus clientes un itinerario a la Costa del Sol, donde como es lógico, figura nuestra Ciudad de Almería. Sin embargo nunca sus coches han tocado en Almería. Hoy ha recibido una familia de Almería de unos amigos suyos de Barcelona, a quienes estaban esperando el día 22 con la caravana una carta de Granada y leen con asombro que han suprimido la escala de Almería, comunicándole al pasaje la Empresa de los «Pullmán» que la carretera de Granada a Almería ESTÁ INTRANSITABLE.

Como tal cosa no es verdad, el alcalde fiel defensor de los intereses de la ciudad, ha escrito una carta a la empresa rectificando tal error. Esperemos que la Delegación del Patronato de

Turismo en Almería, si tal entidad existe, la Cámara de Comercio y la Cámara hotelera toman idénticas medidas para defender los intereses de la población.

## Nacionalidad española

En la firma del Ministerio de la Gobernación sometida ayer a la sanción de S. M. el Rey, figura una disposición por la que se le concede la nacionalidad española a don Rodolfo Lussnigg; súbdito austriaco.

El señor Lussnigg, es dueño del Hotel Simón, de nuestra capital y muy estimado amigo nuestro por lo que con gran complacencia insertamos la presente noticia.

Lea «El Mediterráneo»

**Enseñanza Nacional**

Escuelas vacantes  
EN LA PROVINCIA DE BARCELONA

Santa María de Palautordera, Unitaria para maestro, 1.383 habitantes; Castel d'Areny, mixta para maestra, 256; Cornellá, sección graduada para maestro, 3.753; Tona, sección graduada para maestra, 1.592; L'Arrabal-Oriast, mixta para maestro, 200; solamente corresponden a derecho de turno de consortes las escuelas unitarias para maestra y maestro de Santa María de Palautordera.

EN LA PROVINCIA DE GERONA

Borgonya-Cornellá, mixta para maestro, 249 hab.; San Andreu de Terri, mixta para maestra, 455; Agullana, Unitaria para maestra, 1.464; Sant Aniol de Finestres, mixta para maestra, 350; Serra de Daró, mixta para maestro, 309; Viladrau, Unitaria para maestro, 1.040; Blanes, dirección graduada para maestra, 4.899; solamente pueden solicitarse las de Agullana y Viladrau por derecho de turno de consortes.

Vinaixa, Unitaria para maestro, 1.156 hab., y otra para maestra; Puigvert-Eroles, mixta para maestra, 51 y Poble de Ciervoles, Unitaria para maestra, 754; pudiéndose solicitarse todas por derecho de turno de consortes.

**Audiencia y Juzgados**

Señalamientos

Sección 1.ª:  
Causa número 158 del año 1929 del Juzgado de Almería, distrito de San Sebastián, contra María Rodríguez Rueda y dos más por el delito de uso de nombre supuesto.  
Abogados, señor García Oliver y R. Sánchez.

Procuradores, señores Moreno y Cassinello.

Sección 2.ª

Causa número 41 del año 1928 procedente del Juzgado de Purchena, contra José Molina Alias por el delito de falsedad.  
Abogado, don David Estevan.  
Procurador, señor M. Gómez.

**Noticias**

Un atropello

Ha denunciado en la Comisaría Juan Cazorla Sánchez, que un hijo suyo llamado Francisco de tres años de edad fué atropellado por un ciclista causando una herida de dos centímetros de extensión en el labio superior, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Una caída

Ha sido asistido en la Casa de Socorro, Luis Martínez Belmonte, de una confusión de carácter leve que se produjo al dar una caída.

Se venden

tres fanegas de tierra en el Alquízar.

Razón en esta Administración.

Telegramas y telefonemas detenidos

Por deficiencias en las direcciones se encuentran detenidos en estas Centrales los telegramas y telefonemas dirigidos a los señores siguientes:

Telegramas:  
José Martínez, Josefa García, José Pérez, Carmen Tevar y Antonio Guinot.

Telefonemas:  
Rafael Moreno, Francisco López, Andrés Delaure, y Abonado 73.

Bicicleta en buen estado

Se vende una bicicleta seminueva marca «Albion» en 125 pesetas.

Razón en esta Administración

Este número ha sido visado por la censura

**Viajeros De Abastos**

Ha marchado para la Ciudad de los Carmenes don Jorge Segany.  
De Carbonera: ha venido el médico don Carlos Vasset Carrillo.  
De Cuevas, el viajante don León Weill.  
Para Madrid ha marchado don Joaquín Rogí López.  
Se encuentra en esta procedente de Sevilla el farmacéutico don Salvador Coaspedr Solá.

**Registro Civil**

Distrito de la Audiencia

Nacimientos:  
Francisca Arquero González y María Redondo Garrido.

Defunciones:  
Francisco Aguilera Gómez.

Matrimonios:  
Ninguno.

Distrito de San Sebastián

Nacimientos:  
Josefa Martínez Rodríguez y Manuel García Cerdán.

Defunciones:  
María Soler Ortega.

Matrimonios:  
Ninguno.

**Sección Marítima**

Movimiento de buques

Entradas:  
Vapor inglés «Hamber», de Génova, en lastre.  
—Pañeot español, «Buen Amigo», de Cartagena, con abono.

Despachados:  
Ninguno.

**Centros benéficos**

Hospital provincial

Guardia para mañana

Médico, don José Soriano Romero.

Practicante, don Rafael Lara Martínez.

Practicante de retén, don Francisco Pérez López.

Casa de Socorro

Guardia para mañana:

Médico: don Antonio Villaspesa.

Practicante: don Gabriel Bonilla.

Horas de servicio público en la Central de Correos de esta Capital

Certificados, Valores Declarados y Paquetes Postales. Imposición de certificados y Valores Declarados: de 8 a 9'15, de 10,30 a 11,30 y de 14,30 a 15,30.

Paquetes Postales.— Imposición y entrega: de 10,30 a 11,30.

Entrega de pliegos de Valores Declarados: de 8 a 9'15, de 10,30 a 11'30, de 14,30 a 15,30 y de 17 a 17,30.

Giro postal.— Imposiciones: de 8,30 a 12 (los domingos y fiestas notables de 8'30 a 10,30).

Lista de Giro postal.— De 9'30 a 11 (los domingos de 9,30 a 10 y media)

Caja Postal de Ahorros.— De 9 a 12 (Los domingos de 9 a 11. Los viernes no hay servicio).

Apartados.— (Oficial y particular). De 9 a 10,30 de 14 a 15 y de 19 a 20.

Reclamaciones.— De 9,30 a 10,30 (Los domingos no hay servicio).

Lista (Poste Restante).— De 10,30 y de 14 a 15.

AVISO

La correspondencia-avión debe ser entregada a mano, como la urgente, a los fines de comprobación de transporte.

En el Matadero Público se sacrificaron las siguientes reses:  
Lanares 5 . . . 42 kgs.  
Vacunos 1 . . . 201 »  
Cabrío 43 . . . 336 »  
Cerdos 5 . . . 161 »  
Terñera 0 . . . 00 »

Se deshecha una cabra por falta de nutrición.

PATATAS

Se han vendido a los precios siguientes:  
Los 100 kilos de 30 a 34 pts.  
Al detall, 0'25 a 0'40.

HUEVOS

Entraron, 15.800  
Se ha vendido el 100 del país a 17'50 y 17 pts.  
Al detall, 0'15-0'20.

**Boletín religioso**

Santos de mañana, Jueves.  
S. Fidel y S. Gregorio.  
El jubileo circula en San Pedro.

Se manifiesta a las 8, misa mayor a las 9, otra misa rezada a las 11 y media.

El ejercicio de la reserva es a las cinco de la tarde.

**Horario de entrada y salida de los autos correos**

Salida de Almería para Estación H. Overa, a las 7'45.

Estación H. Overa para Almería a las 14.

Almería para Cuevas por Garrucha, a las 15'15.

Cuevas para Almería a las 5'30.

Almería para Canjáyar, a las 15.

Canjáyar para Almería, a las siete.

Almería para Huécija, a las 15.

Huécija para Almería, a las 7'30.

Almería para Lubrin, a las 15'45.

Lubrin para Almería a las 7'30

Turre para Estación H. Overa, a las 8'30.

Estación H. Overa para Turre, a 10'10.

Almería para Fondón, a 16'30

Fondón para Almería a las 5.

Almería para Berja, a las 7'30

Berja para Almería a las 16'30

Almería para Adra a las 16'30

Adra para Almería, a las 7'30

Almería para Málaga a las 7'30.

**Espectáculos**

Teatro Cervantes

Esta noche, a las 9'30.

La colosal película en 7 partes

«EL GUERRILLERO» O JUAN MARTIN «EL EMPECINADO»

La joya cinematográfica en 7

EL BARBERO DE SEVILLA

Salón Hesperia

Función para esta noche a las 9'30.

La película de revistas,

«Noticiero Foy 97»

La película cómica en dos partes

«El hombre del pueblo»

Estrenó de la monumental película en 7 partes.

[FELIZ AÑO NUEVO!]

El mantenimiento de nuestro

credo, de absoluta independencia política nos obliga a hacer

constar que la publicación de artículos firmados no significan

que EL MEDITERRANEO se haga solidario de las ideas y doctrinas que sus autores sustentan.

La exposición de nuestro ideal queda consignado en los trabajos de Redacción.

Teléfono núm. 38

**Notas de actualidad**

Parece que la dictadura de Yogoelavía, ha arrinconado lo de que la letra con sangre entra y ha decidido cerrar todas las escuelas de los departamentos que no sean fieles adictos a la forma de Gobierno imperante.

En Kabul, (Afganistán), no se andan por las ramas, pues han fusilado a once partidarios del ex dictador Baycha Sakao.

El conde de Romanones y el marqués de Alhucemas, políticamente creen que no ha pasado nada y se empeñan en proseguir, con ciertas modificaciones, lo mismo que hacían anteriormente.

Salvatella, separado ya de Romanones se siente a su vejez monárquico convencido, y en cambio don Niceto Alcalá Zamora se declara en el discurso memorable del Teatro Apolo de Valencia republicano conservador.

Es digno de tenerse en cuenta que a la cautela de los dos primeros y a la incomprensible actitud del joven-viejo, se oponga rotundamente, situándose en el lugar de sus preferencias, el último que con toda sinceridad y valentía dice que se pone a disposición de los quienes cambian el régimen imponiendo una república conservadora.

El ex ministro señor Beltrán y Musito ha publicado un notable artículo pidiendo que se juzgue a los que actuaron en la Dictadura, conforme ellos juzgaron a los demás, con lo cual no podrán tener queja.

Puede decirse que todo Caluñia acudió a recibir a los amnistiados por el supuesto atentado de Garraf, que dió motivo a tanta literatura, por parte de los que en aquella fecha usurpaban el Poder. Y cabe con esto preguntarse si es por que eran inocentes o es porque se solidarizan con ellos...

Luis de Rey

**Bando**

Don Juan Antonio Martínez Pérez, teniente de alcalde del distrito 1.º y accidentalmente Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento,

Hago saber: Que en cumplimiento de lo mandado en las Ordenanzas municipales y bandos de buen gobierno y teniendo en cuenta la proximidad de la estación estival, he dispuesto que por los propietarios de todas las fincas urbanas sitas en el término municipal y especialmente las enclavadas en el casco de la ciudad, se proceda desde luego a la pintura o blanqueo de esos edificios, a fin de conseguir el doble beneficio de la limpieza y decorado de las fachadas.

La Alcaldía confía en que los propietarios requeridos se han apresurado a dar cumplimiento a estas disposiciones con vista a los altos motivos de higiene y ornato en que se inspiran.

Dado en Almería a 22 de abril de 1930.—Juan Antonio Martínez.

**Banco Español de Crédito**

Capital: 100.000.000 de pesetas.

Reservas: 41.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL:

Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5.—MADRID

Sucursal de ALMERIA

DIRECCION (Telegráfica) - BARRIETO

(Telefónica) - BARRIETO

Postal: APARTADO 30

CAJA DE AHORROS:

Intereses que se abonan; 4 por 100

Consignaciones a vencimiento fijo

A un mes . . . 3 por 100

A tres meses . . . 3,12 »

A seis meses . . . 4 »

A un año . . . 4,12 »

CUENTA CORRIENTE A LA VISTA, con un interés anual de 2 y medio por 100

EJECUCION DE TODA CLASE DE

OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Más de 300 sucursales y agencias en España

y Marruecos.—Corresponsales en las principales ciudades del mundo

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA

CENSURA

**Banco Central**

Sucursal de Almería

Capital autorizado.

desembolsado

Fondo de reserva

Ptas. 200.000.000

60.000.000

20.000.000

Intereses en c/c de pesetas

A la vista.

» ocho días previo aviso . . . 2'50 por 100 anual

» tres meses . . . 3— por 100 »

» seis » . . . 3'50 por 100 »

» doce » . . . 4— por 100 »

» » . . . 4'50 por 100 »

Caja de Ahorros intereses 4 por 100 anual

**Tarifa de esquelas mortuorias y de aniversarios**

En . . . . .	1.ª Plana	2.ª Plana	3.ª Plana	4.ª Plana
Plana entera . . . . .	750'00			
Media plana . . . . .	500'00			
A 5 columnas . . . . .	175'00	75'00		
A 4 . . . . .	100'00	30'00	50'00	125'00
A 3 . . . . .	50'00	25'00	20'00	60'00
A 2 . . . . .	30'00	15'00	15'00	35'00
A 1 . . . . .	20'00	10'00	10'00	20'00
Se admiten hasta las seis y media de la tarde		10'00	5'00	15'00



# INFORMACIONES GENERALES

Noticias e informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid señor Palacio Valdés

## Madrid al día

### Balduque del día

Un verdadero éxito el acto de afirmación monárquica. Un éxito, de organización, de preparación, de desarrollo y final. ¡Lástima que «A. B. C.» «La Epoca» y otros periódicos, hayan entibiado con sus frías descripciones el brillante acto...! El primero de los citados diarios, digo, que cuando el señor Bugallal se levantó a hablar, comenzó el desfile del público, abandonando el circo...  
¡Pero si fué un verdadero éxito, señor...!

Don Miguel Villanueva (¿quién sería el que llamó al señor Villanueva «peón de brega» del señor Sánchez Guerra?) don Miguel Villanueva, dijo, ha anunciado que en breve hablará al país, sirviéndole de tribuna un teatro céntrico de la Corte.

—Bueno, ¿pero con qué carácter va a hablar?—hemos preguntado a persona muy allegada al expresidente del Congreso.  
—Ah, eso ¡chi lo sal!—nos han respondido—. Pero no tendrá nada de extraño que su peroración corriera parejas con la de Alcalá Zamora...  
¡Ande la marimorena!

No es ciertamente don Miguel Maura, persona que se duerma en los laureles, ni hombre que, luego de haber abierto su alma a la opinión mostrándole su sentir, se recluya en casa a esperar acontecimientos. Ni temperamento dado al ostracismo y meditación. Por todo ello, Barcelona, Lérida, Sabadell, Terragona y otras importantes ciudades, le reclaman para que les aclare eso de la *torquilla vuelta*. Y por eso también, don Miguel Maura (¿un romántico? ¿un convencido? ¿un deshechado?) ha prometido acudir allí donde le llamen a dar el pecho con todas sus consecuencias...  
Pero antes, tiene que ir a sus feudos, a Palma de Mallorca, en donde también le reclaman... y cuya visita ha anunciado para la primera semana de mayo. Y diz, que le van a recibir con palmas.  
¡Don Miguelito: un caballero español...!

Don Alvaro de Figueroa, el ínclito Romanones, otra vez al habla:  
—Hay que ganar terreno a los antimonárquicos; pero mejor que en las plazas de toros en las elecciones...  
¡Y se ha quedado tan tranquilo!  
¡Cuidado Conde, que hay curvas!

Luis Méndez.

(Prohibida la reproducción)

## Madrid

### Una conferencia de Marcelino Domingo

Anoche, en el Ateneo, y ante numerosa y distinguida concurrencia, dió su anunciada conferencia, el ilustre profesor don Marcelino Domingo, disertando sobre el tema «Orientación y responsabilidad del republicanismo». El culto orador fué muy aplaudido.

## Provincias

### Exposición de escultura

Barcelona.—En el Salón Paré, se ha celebrado la exposición de escultura de Deogradas Civit, uno de los condenados por el atentado de Garraf y libertado hace unos días.

### Un boxeador flamenco

Barcelona.—La policía detuvo a boxeador Globis Sablon, que intentó matar a una mujer porque esta no accedía a sus pretensiones amorosas.

### Ladrones detenidos

Santander.—Han sido detenidos tres individuos que se confesaron autores del robo de joyas en un establecimiento de la localidad, por valor de unos 20.000 duros.

### Accidente de automóvil

Santander.—Ha fallecido el dueño de la granja «Los Ramos» don Antonio Herranz, que resultó gravemente herido en un accidente de automóvil el pasado lunes.

### Via expedida

San Sebastián.—Ha quedado expedida la vía férrea cerca de Ascotia, que se halla interceptada por un desprendimiento de tierra ocurrido anteaer.

### Otro candidato republicano

Cádiz.—En la Línea de la Concepción han celebrado una reunión los elementos republicanos, acordando elegir candidato para diputado a Cortes a don Antonio Martínez Fuentes.

### Llegada de legionarios

Ceuta.—Precedentes de Málaga han llegado los legionarios que marcharon a dicha capital andaluza para asistir a las fiestas de Semana Santa.

### Es puesto en libertad el último condenado de Garraf

Barcelona.—Ha llegado a esta ciudad el último condenado por la causa de Garraf, Manuel Juliá. Se le hizo un grandioso recibimiento.

### En favor de un periodista

Barcelona.—A consecuencia de querrela por supuesto delito e injurias, tramitada mientras se hallaba en París se encuentra detenido en Figueras don Pablo Turull Fournols.

El presidente de la Asociación de la Prensa diaria, ha realizado gestiones para obtener su libertad, a la que se han unido otros periodistas en favor del citado escritor autor de los primeros libros publicados en España en defensa del ideal de la Sociedad de Naciones y víctima del rigor de la dictadura.

### Semana asturiana en la Exposición

Barcelona.—Se anuncia la próxima celebración de una semana Asturiana en el Pueblo Español de la Exposición.

El esquema de la tal Semana ha quedado constituido en esa forma.

Audiciones del Orfeón Asturiano a base exclusiva de canciones regionales de carácter netamente popular; grupo de «vaqueros de Anzada», de las Bregias Altas de Luarca, con sus cantos típicos, y sus danzas primitivas acaso las más originales de España entera el «Corricorri», de Cabreles; el «Pericote» de Lianes; el «Sande arriá», de las Brañas de Cangas de Narcea, y el «Perlindando», de Cudillero, actuando todos estos grupos con sus trajes típicos originales y cantando y danzando al son de sus primitivos instrumentos.

### Aniversario de un taquígrafo

Lérida.—Para conmemorar el 169 aniversario de nacimiento del insigne taquígrafo don Francisco de Paula Martín, se celebró una vela a en la academia de Taquígrafía de esta capital.

### Comunista en libertad

Barcelona.—Ha sido puesto en libertad el significado comunista Aladí, que se hallaba detenido en la cárcel a la disposición del gobernador civil.

### Regreso de Maoiá

Barcelona.—Los periodistas de anoche publican la noticia de que el exdiputado don Francisco Maciá vendrá a Barcelona el domingo, día 4 de mayo.

## Extranjero

### La cuestión de Nicaragua

Tegucigalpa.—Parece ser que la revuelta iniciada por los partidarios del general Sandino, mandados por Pedro Altamirana, se han apoderado de algunas ciudades en la parte Noroeste de la nación.

Han salido fuerzas gubernamentales para intentar combatirlos; pero se duda de su éxito, ya que éstos se hayan apoyados en gran parte por la población indígena.

También se dice que gran número de emigrados partidarios igualmente de la política de Sandino han invadido Nicaragua, entrando por Costa Rica.

### El sepulcro de Alejandro Magno

Londres.—El egiptólogo, señor Howard Carter, que en compañía de lord Carnarvon descubrió la tumba de Tutankhamen, ha manifestado a un periodista que actualmente se ocupa en diversos trabajos encaminados a localizar y explorar la tumba de Alejandro el Grande.

Según parece, el citado emperador fué enterrado en Alejandría, en un sarcófago de oro puro, y aunque los datos de que dispone sobre el particular son muy escasos, el señor Carter confía en encontrar el sepulcro.

Los trabajos empezarán inmediatamente después de terminada la clasificación de los objetos hallados en la tumba de Tutankhamen, o sea a principios del próximo otoño.

### Un feto lunómetro

Roma.—De la ciudad de Adria comunican que en una pequeña localidad de Taglio di Porto Vieron ha nacido muerta una criatura de 45 centímetros de longitud que poseía dos cabezas perfectas una de rasgos femeninos y la otra masculinos, ambas bien pobladas de cabellos.

El feto presentaba todas las características del hermafroditismo. Ha sido entregado a la academia de Medicina, que harán sobre el mismo un detenido estudio.

### Una señora contrabandista

Nueva York.—La señora Ede Eniet conocida mujer de negocios ha sido acusada de haber tratado de introducir de contrabando alhajas y bestiosos meninos por valor de 75.000 dolares.

La citada señora ha sido condenada pago del duplo de dicho importe.

### Catastrofe en una finca

Macao.—En la isla de Taífa cayó una chispa eléctrica sobre una fabrica incendiándose esta y pereciendo treinta y ocho personas.

### Muerte de un diputado francés

Paris.—Ha dejado de existir el diputado don Luis Rolland que días antes fué atropellado por un Automóvil y resultó con la fractura del cráneo.

### Un gran tifón devastador en ciudades

Manila.—Un enorme tifón ha devastado catorce ciudades. Las víctimas pasan de quinientas, y los destrozos son incalculables.

### Un Archimandrita acusado de robo

Niza.—El 9 de marzo pasado la Policía detuvo a bordo del transatlántico «Julio César» en Villafrañche, al archimandrita monseñor Atanasio, por denuncia de un Juzgado brasileño.

El Juzgado de Niza se declaró incompetente respecto de dicha detención pero mantuvo ésta. Hoy llegó a Niza, procedente del Líbano, un inspector de Policía portador de un exhorto judicial en el que se acusa al archimandrita de haberse apoderado de varios copones y cruces circelados de oro de un Monasterio del Líbano.

El archimandrita será trasladado a Beirut.

### Tragedia en el mar

Wellington.—En la ciudad de Napies, un ciudadano se arrojó al mar para salvar a una mujer y tres niños que hallábanse en peligro. Los cinco perecieron ahogados.

### Dos aviadores muertos por un automóvil

Londres.—Un autobús atropelló esta mañana a una moto que ocupaban tres aviadores militares dos de los cuales quedaron muertos y el otro gravemente herido.

### Colisión con los comunistas

Leipzig.—La policía ha tenido una fuerte colisión con un gran número de manifestantes comunistas.

Resultaron muertos dos agentes y un comunista.

### Un mensaje de Mussolini a Austria

Roma.—Mussolini ha dirigido al pueblo austriaco por mediación del escritor vienés Mirko Jeluschich el siguiente mensaje:

«Decid al pueblo austriaco que la política seguida por mí vis a vis de Austria es una política de sincera amistad, de la que Austria jamás podrá quejarse. Yo opino como Sócrates: soy tan buen amigo como duro enemigo.»

## La escuadra alemana

Con ocasión de la salida de la escuadra alemana han sido mandados por diferentes personas y entidades los siguientes telegramas:

«Marinministerium.—Berlín.

La visita de la flota alemana en Almería ha sido muy celebrada en todas partes de la población y ha servido para fortalecer las relaciones amistosas de ambas naciones, nos sentiríamos muy honrados si la flota alemana tocase puerto a meriense en su próxima visita.

El ex cónsul de Austria Hungría, Lussnigg.

«Ministro de Marina.—Berlín.

En nombre oficiales Regimiento Corona, 71, felicitemos por lo altamente simpáticos nos han sido vicealmirante, oficiales y tripulación flota alemana, rogándole no olviden escala a Meria próximos.

Oficiales Regimiento Corona, 71».

«Ministro de Marina.—Berlín.

Toda Almería ha quedado encantada de la conducta correcta y simpática de los marinos y oficiales de la flota alemana y me permito felicitarle por ello, rogándole tenga en cuenta que todos estaríamos dichosos volver a ver una flota alemana en el puerto Almería.—José Romero Balmas.

«Ministro Marina.—Berlín.

En nombre Diputación provincial mi presidencia permito felicitarle nombre provincia Almería, conducta correcta marinos flota alemana durante permanencia en este puerto con motivo visita que tanto agradecemos, rogándole se repita en sus cruceros por el Mediterráneo.

Le saluda respetuosamente, Presidente, Rufino Brea.

## De la Provincia

### Un atropello

En el kilómetro 226 de la carretera de Murcia a Motril, marchaba conduciendo un automóvil de su propiedad don Miguel Soler Campoy y debido a la curva existente no pudo evitar el atropello de una caballería, que montaba Juan Sánchez Morales, el cual resultó ileso afortunadamente y la caballería quedó muerta en el acto.

Queremos que EL MEDITERRANEO sea el periódico defensor de los intereses de Almería y su Provincia, en to los sus aspectos. A ello estaremos siempre dispuestos en todo momento.

## Ecós locales

### Los Exploradores

Esta noche tendrá lugar en el domicilio de los Exploradores un simpático acto, con motivo de la festividad de su patrón, San Jorge.

Concurrirán a él todos los Exploradores habiendo sido invitados los miembros del Consejo local y madrinan de las respectivas Patrullas.

Dicho acto ha sido organizado por la Patrulla del Tigre, en su mayor parte, prometiendo ser bien lucido, dado los preparativos realizados.

### Una memoria

El presidente del Círculo Mercantil don José Soriano, nos ha remitido un ejemplar de la memoria que la Federación Nacional de Círculos Mercantiles y asociaciones libres de Comercio e industriales de España someterá al examen de las Entidades federadas, en la asamblea general que celebrarán en Sevilla el día 28 del corriente.

En dicha memoria se insertan los asuntos que han de ser tratados en dicha reunión.

Agradecemos al señor Soriano la gentileza que con nosotros ha tenido al enviarnos un ejemplar de la memoria que nos ocupa.

### Obras de carreteras

La Jefatura de Obras Públicas ha enviado un edicto al periódico oficial, anunciando la subasta de las obras de conservación y firme de la carretera de Baza a Huércal-Overa en los kilómetros 74 al 76 y 80 al 81.

También anuncia la subasta de las obras de conservación de la carretera de los kilómetros 239 y 240 de la de Vilches a Almería.

Se anuncia igualmente la subasta de las obras de la carretera de Laujar a Orjiva y de Gálor a Laujar en los kilómetros 7 al 10 y 1 al 3.

### Recogida de canes

El alcalde accidental señor Martínez Pérez ha ordenado la recogida de perros vagabundos que no lleven bozal.

### Comisión de ornato

Ha sido citada para mañana a las doce, la comisión de ornato para despachar varios asuntos de trámite.

### Permiso

Ha solicitado del Ayuntamiento don Felipe Cañadas Padilla permiso para abrir al público un taller de reparaciones mecánicas en la calle de Granada, núm. 107.

## De última hora

### Peticion al ministro de Economía

Elementos de las provincias de Castilla y León visitaron esta mañana al ministro de Economía señor Wais, para interesarle la resolución de los problemas trigüero y harinero, entregándole las conclusiones aprobadas en la asamblea últimamente celebrada.

### Hablando con el ministro de la Gobernación

Esta mañana, los periodistas que hacen información en el ministerio de la Gobernación, dijeronle en tono de broma al general Marzo que dentro de unos días, le sustituirán como presidente interino del Consejo de Ministros.

El general Marzo, contestó, que en todo caso, el presidente interino lo sería el actual ministro de Hacienda señor Argüelles por ser el político más antiguo del vigente gabinete.

El ministro de la Gobernación terminó diciendo a los periodistas que este gobierno es constitucional y no tiene vicepresidente.

### Las mejoras de Prensa telegráficas y telefónicas

Los representantes de la Prensa hablaron al ministro de la Gobernación de las mejoras de que

### Útiles para el servicio

La Junta de Clasificación y Revisión, ha acordado declarar útiles para servicios auxiliares, a los mozos Francisco Cordero Giménez y José Domenech Ibarra.

—Se ha declarado útil para todo servicio a Ignacio Ciel Criado.

—Ha declarado inútil para todo servicio, igual Junta, al mozo Manuel Fernández Rodríguez.

### Adquisición

Ha presentado un escrito al Ayuntamiento don Rogelio Castillo Zea, haciendo ofertas para la compra de terrenos del callejón de Quesada, propiedad del Ayuntamiento.

## Boletín meteorológico

Estado general atmosférico del día 23 de abril de 1930 a las 7 horas.

El Atlántico, entre los paralelos 35 y 45, se halla cubierto por una zona de perturbaciones atmosféricas.

Sobre los Grandes Lagos hay un anticiclón y otro muy débil al Sur de Groenlandia.

La zona de altas presiones del Mediterráneo se aleja hacia el Este, rechazada por la borrasca del Oeste de Portugal, la cual extendiéndose hacia España, ha producido abundantes lluvias en la parte occidental y Centro de nuestra Península, así como al Noroeste de Francia y Sur de Inglaterra.

En Escandinavia e Islandia llueve también por efecto de la depresión situada al Norte de Escocia.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 25 en ALMERIA y la mínima de hoy ha sido de 3 en León.

En Tenerife la máxima de ayer fué de 24 y la mínima de hoy ha sido de 18.

En Madrid la máxima de ayer fué de 18 y la mínima de hoy ha sido de 9.

Tiempo probable toda España: Continuarán penetrando en nuestra Península los vientos tibios y húmedos del Suroeste.

Las lluvias del Occidente y Centro tienden a generalizarse por toda España.

Aviso a los aviadores: En la ruta a Biarritz vientos variados y lluvias.

En la ruta a Sevilla vientos del Suroeste y lluvias.

Aviso a los navegantes: Marejada en el Cantábrico y Golfo de Cádiz.

Aviso a los agricultores: Continuarán las lluvias con tendencia a generalizarse por toda España.

## están necesitadas las empresas periodísticas, sobre todo en lo que concierne a la Censura y a las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

El general Marzo dijo a los periodistas que el Gobierno se ocupa de todos estos importantes asuntos.

También pidieron los periodistas al ministro la desaparición de los noticieros del lunes.

### Aprobación de un crédito

El Gobierno ha aprobado un crédito de setenta mil pesetas para sufragar los gastos que origine el viaje del «Conde Zepelin» a mediados de mayo, a América, en el que ha de hacer escala en Sevilla.

## Necrología

En Enix, donde residía, ha fallecido cristianamente, el lunes, 21 del actual, la señora doña Isabel Antonia Esteban, viuda de don Juan Escamilla Plaza.

Era la finada muy estimada por sus grandes virtudes. Su muerte ha sido muy sentida por todo el pueblo de Enix.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro sentido pésame.